

• ВОЗЬМЕМСЯ ЗА РУКИ, ДРУЗЬЯ,
ЧТОБ НЕ ПРОПАТЬ ПООДНОЧКЕ!



СЕВЕРНЫЙ ЛУЧ

Орган Пуровского районного Совета народных депутатов
Ямало-Ненецкого автономного округа Тюменской области

№ 83 (1949).

17-20 августа
1991 года.

ВТОРНИК

Цена 6 коп.
ГАЗЕТА ИЗДАЕТСЯ
С ЯНВАРЯ 1979 г.
Выходит 150 раз в году

КО ВСЕМ ЖИТЕЛЯМ РАЙОНА!

ДОВОДИМ ДО ВАШЕГО СВЕДЕНИЯ
ТЕЛЕГРАММУ ТЮМЕНСКОГО ОБЛАСТНОГО
СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ
ОТ 19 АВГУСТА:

РУКОВОДИТЕЛЯМ ОБЛАСТНОГО И
НИЖЕСТОЯЩИХ СОВЕТОВ, НАРОДНЫМ
ДЕПУТАТАМ ВСЕХ УРОВНЕЙ И К СВЕДЕНИЮ
ГРАЖДАН ОБЛАСТИ: ПОДПИ-

САНО ОБРАЩЕНИЕ К РОССИЙСКОМУ
НАРОДУ ЕЛЬЦИНУ, СИЛАЕВУ, ХАЗ
БУЛАТОВУ. КРАТКОЕ СОДЕРЖАНИЕ
ОБРАЩЕНИЯ: РОССИЙСКОЕ РУКОВОДСТВО
ПРИзнает ГОСУДАРСТВЕННЫЙ
КОМИТЕТ ПО ЧРЕЗВЫЧАЙНОМУ ПОЛО
ЖЕНИЮ В СССР НЕЗАКОННЫМ. РАС
СМАТРИВАЕТ СЛУЧИВШЕЕСЯ КАК ПО
ПЫТКУ АНТИКОНСТИТУЦИОННОГО ПЕ
РЕВОРОТА И ПРИзывают К ПРОВЕДЕНИЮ
ОБЩЕРОССИЙСКОЙ БЕССРОЧНОЙ
ЗАБАСТОВКИ ПРОТЕСТА, ТРЕБУЕТ СОЗЫВА
ЧРЕЗВЫЧАЙНОГО СЪЕЗДА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ СССР, ОБРАЩАЕТСЯ К ВОЕННОСЛУЖАЩИМ С ПРИЗЫ
ВОМ ПРОЯВИТЬ ВЫСОКУЮ ГРАЖДАНСТВЕННОСТЬ И НЕ ПРИНИМАТЬ УЧАСТИЯ В РЕАЛИЗАЦИИ ПЕРЕВОРОТА. СЧИ

ТАЕМ НЕОБХОДИМЫМ ОБЕСПЕЧИТЬ
ПРЕЗИДЕНТУ СТРАНЫ ГОРБАЧЕВУ ВОЗ
МОЖНОСТЬ ВЫСТУПИТЬ ПЕРЕД НАРОДОМ. ПОЛНЫЙ ТЕКСТ СООБЩЕНИЯ БУДЕТ ПЕРЕДАН ПО ТЕЛЕТАЙПУ ПРЕЗИДИУМА ВС РСФСР. ЗАМЕСТИТЕЛЬ ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ОБЛАСТНОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ УЛЬЯНОВ.

К ГРАЖДАНАМ РОССИИ!

Обращение руководства РСФСР

В НОЧЬ С 18 НА 19 АВГУСТА 1991 ГОДА ОТСТРАНЕН ОТ ВЛАСТИ ЗАКОННО ИЗБРАННЫЙ ПРЕЗИДЕНТ СТРАНЫ, КАКИМИ БЫ ПРИЧИНАМИ НЕ ОПРЕДЕЛЯЛОСЬ ЭТО ОТСТРАНЕНИЕ, МЫ ИМЕЕМ ДЕЛО С ПРАВЫМ РЕАКЦИОННЫМ АНТИКОНСТИТУЦИОННЫМ ПЕРЕВОРОТОМ.

ПРИ ВСЕХ ТРУДНОСТЯХ И ТЯЖКИХ ИСПЫТАНИЯХ, ПЕРЕЖИВАЕМЫХ НАРОДОМ, ДЕМОКРАТИЧЕСКИЙ ПРОЦЕСС В СТРАНЕ ПРИОБРЕТАЕ ВСЕ БОЛЕЕ ГЛУБОКИЙ РАЗМАХ, НЕОБРАТИМЫЙ ХАРАКТЕР: НАРОДЫ РОССИИ СТАНОВЯТСЯ ХОЗЯЕВАМИ СВОЕЙ СУДЬБЫ, СУЩЕСТВЕННО ОГРАНИЧЕНЫ БЕСКОНЧАТЕЛЬНЫЕ ПРАВА НЕКОНСТИТУЦИОННЫХ ОРГАНОВ, ВКЛЮЧАЯ ПАРТИЙНЫЕ.

РУКОВОДСТВО РОССИИ ЗАНЯЛО РЕШИТЕЛЬНУЮ ПОЗИЦИЮ ПО СОЮЗНОМУ ДОГОВОРУ: ПРИЗВАТЬ К ЕДИНСТВУ СОВЕТСКОГО СОЮЗА, ЕДИНСТВУ РОС

СИИ. НАША ПОЗИЦИЯ ПО ЭТОМУ ВОПРОСУ ПОЗВОЛИЛА СУЩЕСТВЕННО УСКОРИТЬ ПОДГОТОВКУ ЭТОГО ДОГОВОРА, СОГЛАСОВАТЬ ЕГО ПО ВСЕМ РЕСПУБЛИКАМ, ОПРЕДЕЛИТЬ ДАТУ ЕГО ПОДПИСАНИЯ 20 АВГУСТА С. Г.

ТАКОЕ РАЗВИТИЕ СОБЫТИЙ ВЫЗВАЛО ОСЛАБЛЕНИЕ РЕАКЦИОННЫХ СИЛ И ТОЛКНУЛО ИХ НА БЕЗОТВЕТСТВЕННЫЕ АВАНТОРИСТСКИЕ ПОПЫТКИ РЕШЕНИЯ СЛОЖНЕЙШИХ ПОЛИТИЧЕСКИХ И ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ СИЛОВЫМИ МЕТОДАМИ. РАНЕЕ УЖЕ ПРЕДПРИНИМАЛАСЬ ПОПЫТКА ОСУЩЕСТВЛЕНИЯ ПЕРЕВОРОТА, МЫ СЧИТАЛИ, СЧИТАЕМ, ЧТО ТАКИЕ СИЛОВЫЕ МЕТОДЫ НЕ ПРИЕМЛЕМЫ, ОНИ ДИСКРЕДИТИРУЮТ СССР ПЕРЕД ВСЕМ МИРОМ, ПОДРЫВАЮТ НАШ ПРЕСТИЖ В МИРОВОМ СООБЩЕСТВЕ, ВОЗВРАЩАЮТ НАС К ЭПОХЕ ХОЛОДНОЙ ВОЙНЫ, ИЗОЛЯ-

ЦИИ СОВЕТСКОГО СОЮЗА ОТ МИРОВОГО СООБЩЕСТВА.

ВСЕ ЭТО ЗАСТАВЛЯЕТ НАС ОБЪЯВИТЬ НЕЗАКОННЫМ ПРИШЕДШИЙ К ВЛАСТИ ТАК НАЗЫВАЕМЫЙ КОМИТЕТ. СООТВЕТСТВЕННО ОБЪЯВЛЯЕМ НЕЗАКОННЫМИ ВСЕ РЕШЕНИЯ, РАСПОРЯЖЕНИЯ ЭТОГО КОМИТЕТА, УВЕРЕНЫ, ЧТО ОРГАНЫ МЕСТНОЙ ВЛАСТИ БУДУТ НЕУКОСНИТЕЛЬНО СЛЕДОВАТЬ КОНСТИТУЦИОННЫМ ЗАКОНАМ И УКАЗАМ ПРЕЗИДЕНТА РСФСР.

ПРИЗЫВАЕМ ГРАЖДАН РОССИИ ДАТЬ ДОСТОЙНЫЙ ОТВЕТ ПУТЧИСТАМ, ТРЕБОВАТЬ ВЕРНУТЬ СТРАНУ К НОРМАЛЬНОМУ КОНСТИТУЦИОННОМУ РАЗВИТИЮ. БЕЗУСЛОВНО НЕОБХОДИМО ОБЕСПЕЧИТЬ ВОЗМОЖНОСТЬ ПРЕЗИДЕНТУ СТРАНЫ ГОРБАЧЕВУ ВЫСТУПИТЬ ПЕРЕД НАРОДОМ. ТРЕБУЕМ НЕМЕДЛЕННОГО СОЗЫВА ЧРЕЗВЫЧАЙНОГО СЪЕЗДА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ

СССР. МЫ АБСОЛЮТНО УВЕРЕНЫ, ЧТО НАШИ СООТЕЧЕСТВЕННИКИ НЕ ДАДУТ УТВЕРДИТЬСЯ ПРОИЗВОЛУ И БЕЗЗАКОНИЮ ПОСТЕРВШИХ ВСЯКИЙ СТЫД И СОВЕСТЬ ПУТЧИСТОВ.

ОБРАЩАЕМСЯ К ВОЕННОСЛУЖАЩИМ С ПРИЗЫВОМ ПРОЯВИТЬ ВЫСОКУЮ ГРАЖДАНСТВЕННОСТЬ, НЕ ПРИНИМАТЬ УЧАСТИЯ В РЕАКЦИОННОМ ПЕРЕВОРОТЕ. ДО ВЫПОЛНЕНИЯ ЭТИХ ТРЕБОВАНИЙ ПРИЗЫВАЕМ К ВСЕОБЩЕЙ БЕССРОЧНОЙ ЗАБАСТОВКЕ. НЕ СОМНЕВАЕМСЯ, ЧТО МИРОВОЕ СООБЩЕСТВО ДАСТ ОБЪЕКТИВНУЮ ОЦЕНКУ ЧИНИЧНОЙ ПОПЫТКЕ ПРАВОГО ПЕРЕВОРОТА.

ПРЕЗИДЕНТ РСФСР ЕЛЬЦИН, ПРЕДСЕДАТЕЛЬ СОВЕТА МИНИСТРОВ РСФСР СИЛАЕВ, И. О. ПРЕДСЕДАТЕЛЯ ВЕРХОВНОГО СОВЕТА РСФСР ХАЗБУЛАТОВ. 19 АВГУСТА 1991 ГОДА 9 ЧАСОВ УТРА.

ФЕДЕТИВНУЮ БЕСПЕРЕБОЙНУЮ РАБОТУ ПРОИЗВОДСТВ.

6. Принять текст заявления областного совета народных депутатов по заявлению советского руководства за подпись Янаева, Павлова, Бакланова от 18 августа 1991 года.

7. Текст решения опубликовать в газете «Тюменские известия».

8. Данное решение направить президенту РСФСР Ельцину Б. Н., Верховному Совету РСФСР, президенту СССР Горбачеву М. С., Верховному Совету СССР.

Председатель облсовета ШАФРАНИК.

3. Действия должностных лиц, исполняющих решения указанного комитета, подпадают под действия Уголовного Кодекса РСФСР и подлежат преследованию по закону. Настоящий Указ вводится в действие с момента его подписания.

Президент РСФСР ЕЛЬЦИН.
Передал зампредоблсовета Ульянов.

го Советов по оценке действий инициаторов государственного переворота, сохранять спокойствие и выдержку, крепить трудом дисциплину и порядок.

Председатель райсовета С. ЛАМБИН,
Председатель исполнкома райсовета В. ЛЕБЕДЕВИЧ,

ПРЕДСЕДАТЕЛЯМ ОКРУГРОЙСКОВЕТОВ

Тюменский областной совет народных депутатов, рассмотрев тексты заявления руководства, подписанного Янаевым, Павловым, Баклановым и обращения к советскому народу от 18 августа 1991 года считает введение чрезвычайного положения и образование государственного комитета по чрезвычайному положению в СССР (ГКЧП СССР) антиконституционными действиями. Президент РСФСР Ельцин Б. Н. издал Указ, кото-

рым считает объявление комитета антиконституционным и его решения не имеющими силы на территории РСФСР.

Президиум, основываясь на решении II сессии XXI созыва областного совета народных депутатов о полномочиях президиума областного совета между сессиями от 14 ноября 1990 года решил:

1. Городским, районным советам народных депутатов обеспечить выполнение Указа президента РСФСР от 19 августа 1991 года.

2. Властные полномочия на территории выполняют избранные советами народных депутатов президиумы и исполнительные комитеты. Создание иных

органов власти, не предусмотренных конституциями СССР и РСФСР, недопустимо.

3. Исполнительным органам советов народных депутатов обеспечить стабильную работу транспортных организаций, предприятий связи и торговли, обеспечения жизнедеятельности населения.

4. Органам милиции обеспечить охрану общественного порядка, защиту прав граждан и законно избранной власти.

5. На руководителей предприятий, организаций, учреждений возложить персональную ответственность за обеспечение дисциплины, сохранности собственности предприятий организаций и эф-

2. Все решения, принимаемые от имени так называемого комитета по чрезвычайному положению, считать незаконными и не имеющими силы на территории РСФСР. На территории Российской Федерации действует законно избранная власть в лице Президента, Верховного Совета и Председателя совета министров, всех государственных и местных органов власти и управления РСФСР.

Председателям округрайисполкомов

Довожу до сведения и принятия к неуклонному исполнению Указ президента РСФСР Ельцина Б. Н. по объявившему себя государственным комитетом по чрезвычайному положению.

Решение президиума и исполнкома райсовета от 20 августа 1991 г.

О положении в стране

Считать неконституционным создание ГКЧП, не подчиняться его решениям и действовать в соответствии с законодательством РСФСР и указами Президента РСФСР.

Президиум и исполнком районного Совета обращаются к населению района с призывом поддержать решения Верховного Совета РСФСР, Президента Российской Федерации, областного и окружного

Рассмотрев и обсудив положение в стране, возникшее в связи с созданием государственного комитета по чрезвычайному положению в СССР (ГКЧП) и во исполнение указов Президента РСФСР Ельцина Б. Н., решений президиума и исполнкома районного Совета народных депутатов РЕШИЛИ:

18 августа — День Воздушного Флота СССР

Перспективы развития

Накануне Дня Воздушного Флота СССР наш корреспондент А. ВОЗНЯКОВА встретилась с начальником штаба Таркосалинского обьединенного авиаотряда ВЛАДИМИРОМ ЛЕОННОВИЧЕМ СОСОВЫМ. Тема разговора — о действии Закона на «Об основах разгосударствления и приватизации в СССР» на предприятиях Гражданской авиации.

— Владимир Леонидович в апреле этого года ОАО стало хозрасчетной единицей авиакомпании «Тюменьавиатранс». Что побудило принять такое решение?

— Для создания конкурентоспособной структуры в рыночных отношениях и была создана авиакомпания. Она должна успешно действовать на рынке авиационных работ и пассажирских перевозок как в Тюменской области, так и в стране. Наш объединенный авиаотряд, решением трудового коллектива вошел в состав этой компании, став его филиалом с правом юридического лица с наделением права пользования собственностью. «Тюменьавиатранс» — самостоятельное авиационное предприятие, мы его составная.

— Каковы структурные изменения в ОАО последо-

вали вслед за этим решением?

— Пока кардинальных изменений в структуре нашего авиаотряда не произошло. Работаем, как и работали до этого, отчисляя свои 35 процентов прибыли в союзный государственный бюджет. Но если говорить о рабочих моментах, то решение стать филиалом авиакомпании должно было отразиться на выработке единой политики и цен авиационного обслуживания, как пассажиров, так и предприятий народного хозяйства. На мой взгляд, все это остается лишь на бумаге. Никаких существенных перемен мы не ощущаем. Идет период проб и ошибок. И хочется верить, что с приближением поры заключения новых договоров на 1992 год все улучшится, и мы в составе авиакомпании выработаем общую линию и будем работать.

— Как процесс разгосударствления психологически отражается на людях. Выигрывают ли они в материальном плане?

— В моральном плане большая часть трудового коллектива почувствовала себя увереннее в условиях рыночных отношений. Переходный период более крупного предприятия будет менее болезненным, рано. Пока не увижу доку-

ментов, решений — разговор пустой.

— Владимир Леонидович, расскажите о развитии авиационного хозяйства. Идет строительство, строятся планы...

— Выделены централизованные капитальные вложения на строительство детского К 1 сентября должна быть сдана первая очередь. А в основном строим за счет собственных средств. Это новые здания контрольно-диспетчерского пункта, дисельной электростанции, пожарного, административное здание летного отряда, наземных служб, восьмиквартирный жилой дом. Помогают нам в этом строительстве производственные объединение «Арктика», базирующееся в Новом Уренгое, и СМУ треста ПургеоСтрой.

— Как складываются сегодня отношения с геологами, нефтяниками, т. е. вашими заказчиками?

— Отношения деловые. Из всех объемов авиасборов, выполняемых на предприятиях народнохозяйственного комплекса, 70 процентов выпадает на геологоразведочные. Обслуживаем два объединения. Заинтересованы в хороших отношениях. Завтра это станет более очевидно, чем сегодня. Когда будет рынок авиационных работ, мы будем стремиться не потерять заказчика, чтобы именно с нами заключали договора, а не

с другими авиапредприятиями.

— Но были какие-то тревоги в начале года?

— Возникли определенные трудности из-за цен. На авиационные затраты геологам денежные средства выделены были в декабре-январе. А в январе-феврале мы повысили цену на авиауслуги. Геологам нужно было или сокращать объем авиаработ и выходить на прежнюю сумму или решать вопрос ценообразования. Сейчас отношения нормализовались. Конечно, в некоторой степени в этой ситуации сыграла роль наша недальновидность. Делая наметки на 1992 год, мы предварительно оговаривали этот вопрос, чтобы не возникало никакихсложнений в отношениях с заказчиками. А сейчас цены на работу будут увеличиваться. Ведь в 2 раза выросли цены на топливо, на ремонт аэриатехники.

— У читателей, конечно же, возникнет вопрос по пассажирским перевозкам. Чем можете утешить их?

— К сожалению, не в состоянии решить этой проблемы. Нет у нас самолетов АН-24 и АН-26. Выходили с вопросом о выделении дополнительных рейсов и на руководителей авиакомпаний, и на руководителей местно-

го совета. Безрезультатно. Сложная ситуация во всей системе Гражданской авиации. Стоят АН-24 в Тюмени без авиационных двигателей. Ремонтные заводы не справляются со своей задачей, работают медленно, некачественно, беря большую цену. Мы и готовы платить, но где взять самолеты? Министерство авиационной промышленности не удовлетворяет спрос в выпуске авиационных судов.

— Перспективы дальнейшего развития, каковыми Вы видите их?

— Разгосударствление — процесс необходимый. У Гражданской авиации выработана концепция перехода для работы в условиях рынка в перспективе — обобщение. В составе авиации останется летно-технический комплекс. Наземный комплекс т. е. аэропорт, будет оделен и разделился самостоятельно. Это правильно. Находясь в ведении местных советов, аэропорт примет другой, более благополучный вид. Мы будем сотрудничать с коллективом аэропорта на договорных основах. Отделение произойдет само собой, к этому ведет жизнь.

В заключение я бы хотел поздравить всех работников воздушного флота с праздником и пожелать чистого неба, семейного счастья, здоровья и успехов во всем.

Как ни странно, но нас благодарят

Студенты говорят: «до свидания!», а это совсем не то, что «прощай!»

20 июля в настей газете был напечатан материал о Удмуртском студенческом отряде, цель приезд которого в Тарко-Сале — тушение пожаров, помощь лесхозу. К сожалению, материал по технике причинам несколько задержался и когда он вышел — жизнь ребят шла в совсем другом режиме. Боецом. Об этом рассказал комендант студенческого отряда, доцента - Вячеслава Львовича Мочалова.

— 20 июля в газете «Северный луч» о нас написали, что мы еще не вылетели, на тушение пожаров. В день выхода газеты некому из наших бойцов было читать ее. Вторая декада июля стояла очень жаркой. Среднесуточная температура — на 3 градуса выше обычной: прогнозы синоптиков, данные в начале месяца, оправдались. А в середине июля было жарче, чем в средней полосе: иногда термометр показывал в тени выше тридцати градусов. Кратковременные дожди не спасали, а грозы лишь,

усугубляли положение. Они явились причиной половины пожаров — 45 процентов пожаров вызвано преступной небрежностью людей, отыхающих в лесу, на берегах рек и озер. Примечательно, что эти вспышки как правило, приурочены выходным дням. После огненных спектаклей, которые посыпались фильмы-ужасов хотят обратиться к совести людской. Мы костерим налево и направо наших рукоодителей разных мастей за их бесхозяйственность и справедливо. Но давайте будем справедливы и к себе: непогашенный в лесу окурок или костер — вредительство, преступление.

5 процентов потушенных пожаров приходится на случаи производственного характера. Нефтяники и геологии не всегда соблюдают правила противопожарной безопасности. Однажды следствием загорания явилось попадание искр из выхлопной трубы на сухой мох. К чести геологов надо отметить, что один из пожаров потушили они.

Разбушевавшаяся стихия, оставаясь ни с чем). Так почему бы не сделать талоны квартальными.

На запрос редакции заместитель председателя Таркосалинского поссовета В. Б. Захаров ответил, что существующая система выдачи талонов в п. Тарко-Сале оправдывает себя уже в течение пяти лет. Для своего временного же отоварива-

ния талонов холостяками, отсутствующими в поселке (работа на буровых, командинировках, отпуска) необходимо оформить доверенность на любого человека, которому они доверяют привести отоваривание своих талонов, с тем, чтобы этот человек мог получить их талоны.

Впереди охота, орехи, клюква и похолодание. Пусть аккуратно и умело разведененный костер греет вас, и не жжет оставленный. Даже сту-

денческий задор и энергия, их энтузиазм и целеустремленность не могли бы совершили удачно того, что сделано: спасены от гибели тысячи гектаров леса, а сколько флоры и фауны! Это отметил на торжественной линейке директор лесхоза В. И. Кочетков.

Умелое руководство, координация действий со стороны командира авиаотряда С. Ш. Беркутова без суеты, но с четкостью, с уверенностью в успехе, передаваемой подчиненным, сделали доброе дело. Хотя он сравнительно молодой, но мудрый, по природе темпераментный и горячий, но умеренный при принятии решений. Отечески заботлив, Пунктуален. Лишь однажды он вынужден был задержаться на оперативку на несколько минут, но, извинившись, предупредил по телефону. Стыдно разговаривать с таким командиром.

Однажды и мне досталось, т. к. я на полторы минуты опоздал, заговорившись в лагере с поварами. Последовал немедленный

приказ с радиостанции: «Вячеслав Львович, подойдите к машине!». И я быстро исправил промашку. Благородный. Это слово как похвала редко исходит из моих уст. Приятно сознавать, что я адресую его Беркутову С. Ш. Все, что он сказал, сделано. Говорить умеет, но слов на ветер не бросает. Это мой казенный взгляд как руководителя на С. Ш. Беркутова — администратора.

«Наш Сулейман!» — в этом выражении бойцов отряда не фамильярность и панибратство, а любовь и уважение к нему. На зависть любому руководителю.

Особую благодарность хочется высказать нашей заботливой «маме», заслуженному радисту СССР Нине Дмитриевне Казаковой. Эта симпатичная женщина, труженица за судьбы студентов, постоянно поддерживала связь с бойцами, интересуясь их делами и нуждами.

Студенты просили меня передать слова благодарности Андрею Пономареву, отправлявшему каждое звено на ратный труд, первому инструктору — наставнику.

Большое спасибо летчикам, которые делили тяготы неустроенной, неупорядоченной жизни вместе с нами. Страдали с нами не только они, но и их жены, не чувствующие неделями их ласки. И женам тоже спасибо.

В заключение от имени Удмуртского студенческого отряда желаю всем пурочкам и таркосалинцам (мы стали родными) полярного здоровья, оптимизма и уверенности в завтрашнем дне. Наше приглашение мы отвечаем: до встречи в будущем году!

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ

«Одиноким хуже всех»

Так называлась заметка замещника ДСУ В. И. Грицая, помещенная в нашей газете, по поводу выдачи талонов холостякам (не могут вовремя получить, потому что работают на буровых или отсутствуют в поселке по каким-либо другим причинам — командировка, отпуск — естественно, не могут выкупить продукты и

остаются ни с чем). Так почему бы не сделать талоны квартальными.

На запрос редакции заместитель председателя Таркосалинского поссовета В. Б. Захаров ответил, что существующая система выдачи талонов в п. Тарко-Сале оправдывает себя уже в течение пяти лет. Для своего временного же отоварива-

ния талонов холостяками, отсутствующими в поселке (работа на буровых, командинировках, отпуска) необходимо оформить доверенность на любого человека, которому они доверяют привести отоваривание своих талонов, с тем, чтобы этот человек мог получить их талоны.

Почтовые работники отдали условия игры в акции Информации связи № 1 п. Тарко-Сале отказываясь принимать денежные переводы. Об этом факте сообщили в редакцию В. Ильин, А. Мавлютов от имени всех, кто стоял в злополучной очереди на почте 14 августа в первой половине дня. Как, на каком основании? Как выяснилось, лишь на том, что эти переводы — по

правом, с другими авиапредприятиями.

— Но были какие-то тревоги в начале года?

— Возникли определенные трудности из-за цен. На авиационные затраты геологам денежные средства выделены были в декабре-январе. А в январе-феврале мы повысили цену на авиауслуги. Геологам нужно было или сокращать объем авиаработ и выходить на прежнюю сумму или решать вопрос ценообразования. Сейчас отношения нормализовались. Конечно, в некоторой степени в этой ситуации сыграла роль наша недальновидность. Делая наметки на 1992 год, мы предварительно оговаривали этот вопрос, чтобы не возникло никакихсложнений в отношениях с заказчиками. А сейчас цены на работу будут увеличиваться. Ведь в 2 раза выросли цены на топливо, на ремонт аэриатехники.

— У читателей, конечно же, возникнет вопрос по пассажирским перевозкам. Чем можете утешить их?

— К сожалению, не в состоянии решить этой проблемы. Нет у нас самолетов АН-24 и АН-26. Выходили с вопросом о выделении дополнительных рейсов и на руководителей авиакомпаний, и на руководителей местно-

УДИВИТЕЛЬНО, НО ФАКТ...

родам страны, но только у нас почтовые работники решали покаризничать, хотя с чего бы вдруг? Переработались? Газеты и журналы приносят из рук вон плохо, телеграммы — с опозданием или вовсе не доставляют, да мало ли претензий можно предъявить к тем же работникам почты? Так, может, не стоит так уж становиться в позу?

АНКЕТА «СЛ» — НАШ СОЦИОЛОГИЧЕСКИЙ ОПРОС

ХОЧЕТСЯ ЖИТЬ ПО ЧЕЛОВЕЧЕСКИ

Обратимся к следующему вопросу нашей анкеты — о требованиях, предъявляемых к связи. Все ли тут нас устраивает и на какие дыры следует обратить внимание связистам? Из ответов видно, что более половины нуждаются в домашнем телефоне. Это одно из слабых мест. Хотя в принципе каждый четвертый из опрошенных мог бы и обойтись без собственного телефона, но при условии быстрого и надежного предоставления разговора на МТС (чего сегодня, к сожалению, у нас пока не наблюдается). А чтобы удовлетворить требования абонентов, необходимо число каналов МТС увеличить, как считает большинство, в десять раз. В общем, «всего столько, чтобы никогда не было дефицита». И решать этот вопрос, конечно же, должны специалисты.

Об отправлении и доставке телеграмм, получении почты и периодики. Тут картина такая: отправить телеграмму для всех в основном не составляет труда. Что же касается ее получения, а также всей прочей почты, то на это почти такой же единодушный, но отрицательный ответ. Почта приходит к адресату «всегда с опозданием», «часто с опозданием», «бывает по-разному», «...на числа на газетах стараюсь не смотреть, как будто все происходит сегодня», «часто не получаю вовремя» (газеты, журналы, письма, посылки), (!); «всегда с опозданием и не все экземпляры». Кто в этом виноват? Сдается все же, что срабатывает чисто служебная недобросовестность почтовых работников и это несмотря на то, что плата за

услуги связи значительно возросла. Увы, для нас с вами в этом плане мало что изменилось к лучшему.

Далеко не все благополучно с телевидением. Как показывает опрос, люди нуждаются в такой информации. Мало того, что есть, их уже не устраивает. Подавляющее большинство «хотели бы смотреть все те программы, которые идут в Москве и Ленинграде». Что касается радио, оказывается, что и сами радиоточки-то есть не у всех, хотя всем нужны. Вот и выходит, что мы, может, и самые читающие в мире, однако далеко не самые слушающие и смотрящие. (Из ответивших на анкету каждый четвертый не имеет в квартире радиоточку).

Первая группа вопросов, если условно разделить нашу анкету, касалась сферы, скажем так, материально-бытовой. Теперь давайте поговорим о пище духовной, все ли нас тут устраивает или нет, насколько широк круг наших интересов, что нужно для того, чтобы чувствовали мы себя духовно богаче, интереснее проводили свободное время и как мы его проводим исходя из того, что имеем.

Так, на вопрос «считаете ли вы целесообразным строительство национального музея в районе?» большинство опрошенных сказали «да». Это значит, что человек не замкнулся, несмотря на рутинность и сложность бытия, на своих собственных заботах, не иссяк интерес к истории, хочется узнать и познавать. И, конечно, такой музей нужен, ведь мы живем в национальном крае, а жить бок о бок дре-

мучими пришельцами с теми, на чью древнюю обетованную землю мы лвились, ничего не зная ни о вековых традициях, ни о культуре северян, по крайней мере безразлично. И хорошо, что мы это стали в конце концов понимать, может, не будем так свысока смотреть на «забитого» и претенциозного (нами же) ненца. И раз уж речь зашла о коренном населении, перепрыгнем через несколько вопросов и обратимся конкретно к тому, что касается отношения к коренному населению. Вот тут и всплывают наши пробелы в знаниях. Никто не знает численность представителей малых народностей в Ямало-Ненецком автономном округе. На

этот вопрос и не может быть однозначного ответа, ведь сколько людей, столько и мнений. Можно согласиться и с одним, и со вторым, и с третьим. Ведь вроде бы логично и справедливо считать коренными жителями тех, кто пустил на этой земле корни, от которых пошли новые побеги — родились и выросли дети, а где первые уже и внуки... Спорить здесь трудно и может, наилучше подходит такой ответ: «лично я считаю, что деление людей на коренных и не коренных — дискриминация прав человека. Все люди — жители нашей планеты Земля. Но это не значит, что мы должны быть все унифицированы, нет. На

до беречь и сохранять все богатства человеческого раз

вития — языки, культуру...»?

А это уже для справки: учены-генетики к коренному населению относят людей, содержащих в себе генетический код данной популяции, а также детей, рожденных от смешанных браков. (Но и тут говоримся: хоть это и научная норма, однако она еще не устоявшаяся, вокруг нее продолжаются споры). И еще уточнение: по данным Салехардского окружного совета в Ямало-Ненецком округе проживает около 29 тысяч представителей коренного населения. Будь в районе национальный музей, все эти сведения и ряд других мы могли бы перечислить оттуда, а так, конечно, откуда все узнаешь? Могут возразить: а газета, местное телевидение на что? На это можно ответить, что в районной газете материалы об истории про исхождения малых народов Севера, их жизни, обычаях,

традициях, культуре печатаются и печатаются, но ведь газета, как известно, однодневна, кто прочитал, а кто и нет, кто запомнил что-либо для себя интересное, а кто на другой же день забыл. Так что в данном случае нужен постоянный источник информации, чтобы и взрослый человек, и ребенок мог к нему обратиться — посмотреть, послушать, познакомиться, задать вопросы опытному работнику музея и получить на них квалифицированные ответы, в общем, работа должна вестись на уровне уважающего себя музея. А то убожество, которое существовало в районе и держалось лишь на энтузиазме нескольких человек, худо-бедно знаявших историю края, — оно оно могло удовлетворить?

И последний вопрос, касающийся местных народностей — об отношении к ним. В общем и целом — ответы самые что ни на есть положительные. Тут и понимание из нужд и проблем, и готовность прийти на помощь, и даже желание бороться за их выживание (правда, далеко не все представляют, как именно). Так, может, вместе и подумаем? Присылайте свои предложения в редакцию.

А пока продолжим изучение анкет. Из ответов, касающихся требований к культуре, досугу и быту, становится совершенно очевидно, что жизнь наша вне работы, свободное время про текают как бог на душу положит. В лучшем случае в спортивном зале. Заядлые рыбаки, охотники, грибники — каждый свободный день — в лесу, на реке. Есть любители чтения, которые пользуются услугами библиотек

(хотя большинство читателей они не устраивают из-за тесноты и убогости помещений, невозможности взять нужную им книгу — все популярные неизменно оказываются на руках, бедного книжного фонда и еще ряда причин). А еще сидя дома перед телевизором, кто обзавелся «видиками» — смотрят видеофильмы. На гастрольных концертах заезжих артистов бывают раз в год, а то и ни разу — кому как посчастливится и когда в наш забытый Богом район вдруг завернет полуизвестная знаменитость. А хотелось бы... многоголосия Души жаждет зрелищ, общения, ярких праздников, концертов (не только заезжих артистов, но и художественной самодеятельности, за него высказались все без исключения). Все бы хотели, чтобы в поселках были уютные кафе, хорошие рестораны. Людям нужны также и выставочный зал, и картинная галерея. То есть мы очень нуждаемся в настоящей культуре, в полноценном, интересном и полезном отдыхе, но увы.. вынуждены довольствоваться тем немногим, что есть. Не потому ли все так рвутся в отпуска на Землю, что на Севере человек может только работать, а вот об отдыхе его и быте не позаботились? Кстати, об отпусках. Из ответов следует: люди хотят отдохнуть организованно, семьями, в домах отдыха, санаториях, профилакториях, по туристическим путевкам. Кого-то устроил бы и хороший санаторий не за тридевять земель, а где-нибудь поблизости, так что и на Землю можно было бы не обязательно ехать.

[Продолжение следуе.]

ВОЗВРАЩАЯСЬ К НАПЕЧАТАННОМУ: ТАК КТО ЖЕ ВСЕ-ТАКИ ВИНОВАТ?

А ОТВЕТ ДАЛИ ТАКОЙ...

В № 75 «Северного луча» под заголовком «Какой от вет дадут руководители?» было опубликовано коллективное письмо жителей улиц района Окуневки, что в центре, о пагубных последствиях работы земснаряда на озере Окуневом. В частности, говорилось о том, что в результате работ по намыву песка в подвалах домов скапливаются и застаиваются грунтовые воды, к домам не подойти из-за огромных луж, от антисанитарного состояния улиц страдают взрослые и дети. Это письмо редакция направила в посовет, чтобы написавшие его смогли получить необходимый им ответ от первых руководителей поселка и специалистов гидромеханизации. Дальнейшая судьба письма такова: после его опубликования заместитель председателя поссовета В. Б. Захаров совместно с начальником участка № 2 треста УТГМ А. Е. Чайковским, депутатом райсовета В. К. Ериковым и заведующим отделом писем редакции нашей газеты Л. А. Лучниковой выехали на место, чтобы посмотреть и оценить ситуацию. Затем А. Е. Чайковский представил через посовет ответ в редак-

цию, который мы и публикуем.

«В своем письме жители обвиняют работников гидромеханизации во всех бедах их нерадостной жизни. Согласны, участи, постигшей этих людей, не позавидишь, но при чем же все-таки гидромеханизаторы? Выполнение работ по инженерной подготовке площадей под застройку микрорайонов Строитель, Инициативной застройки и школы-интерната для детей коренного национальности производил трест «Уренгойтрансгидромеханизация» с 1988 по 1990 гг. согласно проектно-сметной документации. Заездом по двум микрорайонам выступало п-о Пур нефтегеология, а по школе-интернату — Пуровский райисполком. Всего за эти годы было намыто 3 млн. кубометров. Земельный отвод под карьеры составлял 10 га. Фактически было выработано 5,5 га. За счет глубокой выработки самого озера, а глубина его составляет 25-30 п. м., было сохраниено береговой зоны 4,4 га.

Немного истории. Поселок Тарко-Сале строился в начале тридцатых годов в пойме рек Пяко-Пур и Ай-

васедо-Пур на высоких местах, то есть на гривах по правому берегу Пяко-Пура — старая часть поселка. С развитием изысканий газо-нефтяного сырья (углеводородов) в начале 60-х годов п. Тарко-Сале стал интенсивно застраиваться, для подготовки площадок под строительство нужно было приводить подсыпку, для этого были использованы сухоройные карьеры в районе Второй речки, кстати, которые еще и сегодня напоминают о себе. Разработка сухоройных карьеров производится максимально на глубину 2-2,5 м, дальнейшему углублению карьеров не дают грунтовые воды.

Теперь представим себе: чтобы засыпать грунт, который был вынут из озера Окуневое, нужно отвести площади 120 га высоких мест, заросших хорошим лесом (кедр, лиственница, ель, сосна). Все эти сухоройные карьеры без рекультивации практически не зарастают, в результате, учитывая особенности наших условий, идет интенсивная эрозия этих выработок, следовательно, с учетом эрозии площадь еще более увеличивается. Вот и представьте, что было бы вокруг п. Тарко-Сале,

теперь немного об экологии. Как уже говорилось выше, способ разработки гидромеханизированным методом намного сокращает вред окружающей среде. Если говорить вообще об экологии, то даже одно при существии человека в лесу или тундре приносит экологический ущерб. Дым из печной трубы тоже приносит экологический вред, выхлопные газы от машин и механизмов — тоже экологический вред. Поэтому ставим вопрос о том, что гидромеханизаторы своей работой в бедном Тарко-Сале испортили экологию, очень спорно. Так могут рассуждать и делать заключение только те, кто не владеет знаниями в этой области. По поводу экологического вредного производства способом гидромеханизации два года проводилось исследование ленинградским институтом на газовых месторождениях Нового Уренгоя и Ямбурга. Эти исследования показали, что способ разработки нерудных материалов методом гидромеханизации приносит минимальный экологический ущерб по сравнению с сухоройным методом. Наши земснаряды стояли в озерах, которые имели минимальную глубину от одного до двух метров. По окончании работ в озерах освещалась в течение полутора-двух лет, а за счет углубления озер

сталась разводиться рыба ценных сибирских пород. На основании таких исследований в этих регионах была до минимума сокращена разработка грунта сухоройным способом, тем самым сохранено большое количество площадей.

Теперь суть вопроса по поводу письма. 26 июня 1991 г. совместно с председателем поселкового Совета В. А. Смирновым была создана комиссия. В нее вошли представители треста «Уренгойтрансгидромеханизация», РЭБ флота геологов, рыбинспекции, комитета охраны окружающей среды и четыре представителя от общественности (то есть это люди, чьи подписи были в письме). Этой комиссией были приглашены работники телестудии «Луч». Представителям общественности было показано место работы земснарядов, рассказано, для каких целей идет разработка и почему именно из озера Окуневое. Поняв суть вопроса и получив квалифицированную консультацию, представители единодушно заявили, что претензий не имеют и работы эти выполнить нужно.

В данное время трестом «Уренгойтрансгидромеханизация» установлен земснаряд для разработки и добывания песка под строительство

автодорожного моста через реку Пяко-Пур, а также отсыпки обеездной автодороги. Почему установлен земснаряд именно в озере Оку невое? Дело в том что по правому берегу Пяко-Пура стоит прекрасный лесной массив, болотистых мест почти нет, поэтому установить земснаряд на правом берегу нет возможности. На озере Окуневом земснаряд установлен в болоте и грунт будет выбираться из болота. Тем самым будет сохранен лес в прилегающей к строительству моста зоне. Вот этот материал был снят на пленку и показан по местному телевидению. Автомобиль письма волнует другой вопрос — это бездушное отношение руководителей, чьи жилой фонд находится на их балансе. Нужно повернуться лицом к бедам, засыпать песком все низкие места. Весь сырь-бор пошел только из-за того, что строительство в Тарко-Сале велось без проектов, без учета верхнего уровня паводковых вод, если учесть максимальный подъем паводковых вод (а он приходился на 1976 и 1979 гг. и доходил до отметки 29 по Балтийской системе высот).

Конечно, в работе гидромеханизаторов бывают срывы технологического характера, за это виновные несут материальную ответственность».

«СЛ»

Президент России – Тюменской области

БУДЕТ И НА НАШЕЙ УЛИЦЕ ПРАЗДНИК?

Президент Российской Федерации Борис Николаевич Ельцин настолько стрительно влетел в Тюменскую область, что предупредить об этом всех, желающих с ним встретиться, наша газета уже никак не успевала. Но если бы мы и успели — все равно напрасно. Президент сразу заявил, что его поездка носит сугубо деловой характер, никаких иных встреч, никаких политических и иных разговоров не предусмотрено. Только дело: как выправить социально-экономическое положение области, сидящей на нефтяном Клондайке, но пребывающей на задачах социального развития.

И действительно, на встрече с Б. Н. Ельциным окружом и областю был ото бран предельно ограниченный круг руководителей, а журналисты от центральной и местной печати на совещании, проведенные президентом в Салехарде, Ноябрьске, и особенно в Тюмени, допущены не были. От нашего округа на заключительное совещание в областном Совете были приглашены три человека: зам. председателя Ямальского округа Юрия А. И. Кузин, председатель окр исполнкома Г. А. Бурцев и председатель Пуровского районного Совета С. А. Ламбин, до этого уже выступивший на встрече в Салехарде.

Всех нас, естественно, больше всего интересует наша судьба. И хотя на совещании в Тюмени вопрос специально о Пуровском районе не рассматривался, тем не менее, я задал вопрос Станиславу Александровичу: что же светит нам, пуровчанам, от поездки Ельцина по Крайнему Северу Тюменской области? И вот, что я уяснил из рассказа С. А. Ламбина,

Борис Николаевич прилетел с заготовкой указа об особом экономическом статусе Тюменской области и намеревался подписать его в завершение своего знакомства с жизнью тех, кто добывает стране нефтедоллары. Но увиденное ошеломило его. Он сам сказал, что по Ямalo-Ненецкому округу он записал себе 58, а по Ханты-Мансийскому — 52 вол. роса, требующих безотлагательного решения. Поэтому отодвинулось и подписание указа и издание пакета документов Совмина республики под этот указ. Президент дал обещание выработать эти документы в 10-дневный срок. Это значит, 18-20 августа следует ожидать их в республиканской печати, если они не пойдут закрытым порядком, поскольку президент не заинтересован в рекламе этих решений из опасения что тогда и другие области потребуют к себе столь же пристального внимания.

За интересы пуровчан

Хватит району быть на задворках социальной политики!

Из выступления председателя райсовета С. А. Ламбина на совещании в Салехарде

Уважаемый Борис Николаевич! Проблемы, которые накопились за последние десятилетия в Пуровском районе, для Вас не в новинку. Наш район является, практически, основным стратегическим плацдармом развития нефтяной и газовой промышленности в Ямalo-Ненецком автономном округе. На территории района работают два геологических объединения Пур-нефтегазогеология и Уренгой-нефтегазогеология, два нефтяных объединения — Ноябрьскнефтегаз и Пур-нефтегаз, объединение Уренгойгазпром и Надымгазпром.

А что же, в конечном счете, имеет наш район? Это то, что на его территории выросли три, так сказать, «ведомственные» города: Ноябрьск, Муравленко, Новый Уренгой, да плюс уничтожена природа, где испокон веков вели кочевой инфраструктуре, об ученых, медиках, работниках

традиционными отраслями народного хозяйства (охота на промысел, рыболовство, олениеводство) малочисленные народности,

О судьбе малочисленных народностей будет сказано отдельно. Но и о геологах необходимо сказать особо,

потому что в отличии от нефтегазодобывающих отраслей, они в приоритетные условия, как обычно, не включаются. В частнос-

ти, в последнем постановлении по приоритетному развитию нетефгазодобывающих отраслей «О дополнительных мерах по стиму-

лированию добычи нефти, газового конденсата, газа и

закреплению кадров на

предприятиях и организаци

ях «Миннефтепрома», кон-

церна «Газпром» — № 347

от 10 июля 1991 года о гео-

логах ни слова. Так же нуж-

но говорить и о всей соци-

альной и производственной

инфраструктуре, об учите-

лях, медиках, работниках

культуры и так далее. Мы

ведь все работаем на неф-

тьи и газовый комплекс.

Перед районным Советом

народных депутатов встал

вопрос — каким образом

решать накопившиеся со-

циальные проблемы?

Мы выработали концеп-

цию по заключению догово-

ров с ведомствами на вза-

имыгодных экономических

условиях. Подготовили про-

екты договоров с городами,

которые находятся на тер-

ритории района. Однако,

ни с ведомствами, ни с го-

родами Ноябрьск, Муравле-

неко, Новый Уренгой

мы общего языка не нашли

— все повисло в воздухе.

Сегодня мы полностью

поддерживаем выработан-

ную концепцию областного

Совета народных депутатов,

с которой Вы, вероятно,

уже ознакомились. Вы долж-

ны согласиться с тем, что

необходимо дать месторож-

дения акционерным пред-

приятиям, дать в собствен-

стве

лику. Однако, однозначно

сессии в мае этого года рас-

сматривали статус прожива-

за кубометр газа. При этом республики, не подписавшие Союзный договор, будут получать нефть и газ из России по мировым ценам, наравне с зарубежными покупателями.

Борис Николаевич сам предложил издать закон о пенсионном обеспечении северян, по которому пенсия начислялась бы от максимального северного заработка независимо от времени, ограбленного человеком на Севере.

Централизованное снабжение ресурсами, материалами, механизмами, оборудованием, товарами народного потребления сейчас осуществляется через соответствующие областные структуры т. е. через Тюмень, превратившуюся в единого фондодержателя и фондополучателя. Все поставщики при этом облагаются соответствующим налогом с поставок, поскольку Тюмень — не Крайний Север, куда поставки осуществляются безналоговым порядком. Будет решение: для привлечения поставщиков фондодержателями и фондополучателями определить Ямalo-Ненецкий и Ханты-Мансийский округа, что вселяет надежду на восстановление для северян нормального хозяйственного и потребительского снабжения. Одновременно расширяются возможности трудовых коллективов по самообеспечению товарами народного потребления за счет восстановления отмененного М. С. Горбачевым бартера.

В последнем постановлении Совмина СССР о дополнительных льготах нефтегазовикам и газовикам ни слова о геологах. Ельцин намерен исправить это упущение, привлечь геологов к добывчикам и дать им полную законную свободу по развитию собственной добычи углеводородов на коммерческие цели.

Президент Российской Федерации с большим пониманием относится к положению и нуждам коренного населения (записку президиума райсовета по этому вопросу, переданную Б. Н. Ельцину, мы опубликуем в следующем номере) и заявил, что будет издан закон о малочисленных народностях Севера.

По-соломоновски мудре Борис Николаевич отреагировал на так называемый «республиканский» вопрос в области: быть или не быть округам республиками. Он сказал, что дело скорее всего не в статусе, а в расширении политических прав и экономической самостоятельности. Но поскольку именно это в первую очередь и будет заложено в намеченный указ и опирающийся на него постановления Совмина Федерации, вопрос решится сам собой.

В чем же видит президент гарантии выполнения обещанного и намеченного? По его собственному заявлению — в переходе Тюменской области полностью под юрисдикцию России, что произойдет сразу же после 20 августа, когда Россия первой подпишет Союзный договор, по которому в ведении центра будут оставлены только предприятия и организации транспорта, энергетики, связи и военно-промышленного комплекса. Только в этом случае область перестанет работать на двух дядей сразу, а сможет работать и на себя. И должна так заработать. В этом — вторая и главная гарантия вывода области, особенно ее топливно-ресурсного комплекса, т. е. и нашего района из социально-экономического болота на твердый путь научно-технического развития.

И последняя деталь. Будучи трезвым политиком, высоко ценя зарубежную помощь, открыто борясь за то, чтобы ее было побольше, создавая режим наибольшего благоприятствования, совместному сотрудничеству, Борис Николаевич, тем не менее подчеркнул, что на дядя мы должны в первую очередь на себя, а уж потом на заморского дядю. Дядя этот — не дурак. Увидев какие чудеса способен советский женник в экстремальных условиях, он понял, что если нас вооружить передовыми технологиями, на мировом рынке мы его тут же задавим, очень быстро зарубежные нефтяные и газовые кампании утратят свою конкурентоспособность по отношению к русским. Поэтому на тогловую технологиями зарубежные партии не идут, им выгоднее добывать нашу нефть самим, на паях с нами. Зато нам это не очень выгодно, но мы вынуждены идти на это, чтобы ускорить выявление собственной экономики. Так что все равно, в конечном итоге, дело за нашими руками и за нашими мозгами. Хватило бы только.

А говорю я так потому, что сомневаться основания есть. Поведение руководителей областного и окружного Советов еще раз подтвердило, что насколько в областном Совете понимают, настолько в окружном игнорируют социально-экономическую значимость нашего района, что прямо способствует руководителям от ведомств продолжать влагать гонять на себя как они делали это изначально, с момента освоения падло-Сибирского нефтегазового комплекса.

Г. МЕРЗОСОВ.

ния населения района. И цель его была — в защиту коренного населения, однико были вынуждены снять с повестки из-за отсутствия законодательных актов России в поддержку малочисленных народностей.

Проекты документов национализации направлены в Комитет по национализации Верховного Совета РСФСР. Здесь нужна Ваша поддержка. В чем я ее вижу? А в том, что именно Россия после долгих лет толстарного режима, определившего собой характер и суть отношения государства к малочисленным народностям, должна повернуться к ним лицом на основе международного опыта, международных правовых актов, и прежде всего, Женевской Конвенции № 107 «О коренных и ведущих племенном образ жизни народов».

Наши попытки у себя, на районном уровне, создать правовую основу, привести их к международной норме, как я уже говорил, остались безрезультатными из-за отсутствия республиканского закона о малочисленных народностях.